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ВСТУП 

Гуманістичні тенденції розвитку українського суспільства зумовили зміну 

пріоритетів сучасної освіти. Концептуальні положення реформування системи 

освіти на гуманістичних засадах закладено у Конституції України (1996), 

Законах «Про освіту» (1996), «Про вищу освіту» (2002), «Про дошкільну освіту» 

(2001), Проекті Національної стратегії розвитку освіти України на 2012-2021 

роки (2011), Базовому компоненті дошкільної освіти в Україні (1998, 2012), 

Концепції Державної цільової програми розвитку дошкільної освіти на період до 

2017 року (2011) та інших нормативних документах. 

У ХХІ столітті Національна доктрина освіти в Україні має забезпечити 

підготовку людей високої культури, кваліфікованих спеціалістів, здатних до 

творчої праці, професійного розвитку, мобільності в освоєнні і впровадженні 

новітніх наукових та інформаційних технологій. Останнє можливе лише за 

умови індивідуального підходу до кожної дитини. При цьому важливо 

пам’ятати, що від природи всі мають неоднакові здібності. Індивідуальні 

особливості особистості найяскравіше виявляються в темпераменті, характері, 

здібностях, у пізнавальній, емоційно-вольовій діяльності, потребах та інтересах. 

Особливості їх прояву залежать від виховання дитини. Індивідуальні риси 

характеру, як свідчать дослідження, досить яскраво виявляються вже в 

дошкільному віці. Найсприятливіші можливості для розвитку пізнавальних сил, 

активності, схильностей і обдарувань кожної дитини створює індивідуальний 

підхід. 

Проблема індивідуального підходу до дітей знайшла втілення у Державній 

національній програмі «Освіта» (Україна XXI століття), Законі України «Про 

дошкільну освіту», «Концепції дошкільного виховання в Україні», Базовому 

компоненті дошкільної освіти та інших нормативних документах. Зокрема, 

відповідно до п. 2 статті 4 Закону України «Про дошкільну освіту», дошкільна 

освіта – цілісний процес, спрямований на забезпечення різнобічного розвитку 

дитини дошкільного віку відповідно до її задатків, нахилів, здібностей, 

індивідуальних, психічних та фізичних особливостей, культурних потреб. Іншим 
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важливим нормативним документом – Національною програмою «Освіта» 

визначається, що в сучасних умов навчання педагог зобов’язаний підходити 

диференційовано до дітей, що обумовлює нагальну потребу досліджувати 

особливості навчально-виховного процесу в умовах індивідуального підходу до 

навчання. Згідно з Концепцією розвитку дошкільної освіти, основним напрямом 

реалізації особистісно-орієнтованої моделі дошкільної освіти є індивідуалізація 

освітнього процесу, вибір дітьми різних видів діяльності, їх складності, 

партнерів по спільній діяльності (диференціація), право зростаючої особистості 

на відкритий освітній простір, самодіяльність, елементарну творчість, особистий 

час. У коментарі до Базового компонента дошкільної освіти в Україні (науковий 

редактор О. Кононко) зазначено: «індивідуальний підхід, як відомо, є важливим 

принципом педагогіки, згідно з яким у навчально-виховній роботі з колективом 

дітей досягається вплив на кожного, враховується множинність її 

різноманітність характеристик кожної конкретної дитини – статевих 

особливостей, темпераменту, характеру, здібностей тощо. Індивідуальний підхід 

є запорукою ефективності педагогічного процесу, базується на тому, що будь-

який освітній вплив заломлюється крізь призму індивідуальних особливостей 

конкретної дитини. Отже, реалізувати індивідуальний підхід означає брати до 

уваги індивідуальну своєрідність, неповторність кожної окремої дитини як 

особистості. Це підхід дорослого до дитини та її особливої сутності». 

Разом з тим, в педагогічній науці процес процес реалізації індивідуального 

підходу в роботі з дітьми дошкільного віку залишається недостатньо вивченим. 

Аналіз сучасної практики дошкільної освіти засвідчив, що принцип 

індивідуального підходу не завжди є пріоритетним у роботі більшості педагогів. 

Частково це пояснюється відсутністю умов його реалізації (велика 

наповнюваність груп, фронтальні форми роботи), частково – непідготовленістю 

вихователів.  

Актуальність порушеної проблеми, її практичне значення, недостатня 

теоретична і практична розробленість зумовили вибір теми дипломної роботи 

дослідження: «Теоретичні основи використання індивідуального підходу в 

роботі з дітьми дошкільного віку». 
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Об’єкт дослідження – процес реалізації індивідуального підходу в роботі 

з дітьми дошкільного віку. 

Предмет дослідження – зміст, форми і методи використання 

індивідуального підходу в роботі з дітьми дошкільного віку (дидактичні умови 

індивідуального підходу в роботі з дітьми дошкільного віку). 

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні змісту, форм і методів 

використання індивідуального підходу в роботі з дітьми дошкільного віку (у 

визначенні дидактичних умов, що забезпечують індивідуалізований розвиток 

дітей дошкільного віку, побудова їх освітньої діяльності з максимальним 

урахуванням індивідуальних особливостей). 

Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання дослідження: 

1. Розкрити сутність індивідуального підходу та особливості його реалізації 

в роботі з дітьми дошкільного віку. 

2. Обґрунтувати зміст, форми і методи реалізації індивідуального підходу в 

роботі з дошкільниками. 

3. Розкрити дидактичні умови застосування індивідуального підходу в 

навчанні дошкільників. 

4. Розробити систему занять з дітьми дошкільного віку з використанням 

індивідуального підходу в навчані. 

Для досягнення мети дослідження та вирішення поставлених завдань 

використано комплекс методів: теоретичних: аналіз; синтез; систематизація та 

узагальнення психологічної, педагогічної, методичної літератури; узагальнення та 

порівняння теоретичних і емпіричних даних и; емпіричних: психолого-педагогічне 

спостереження; методи статистичного аналізу даних. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що результати 

дослідження можуть бути використані студентами, магістрантами для 

підвищення їхньої наукової та професійної компетентності щодо використання 

індивідуального підходу в роботі з дітьми дошкільного віку; стануть у нагоді в 

процесі розроблення освітніх програм для дітей дошкільного віку та методичних 

посібників для вихователів. 
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Апробація результатів дослідження здійснювалася на наукових і науково-

практичних конференціях у 2017 та 2018 рр. 

Результати дослідження обговорювались на засіданнях кафедри теорії та 

методик дошкільної освіти Кам’янець-Подільського національного університету 

імен Івана Огієнка (2017–2018, 2018-2019 н. рр.). Є одноосібна публікація 

«Сутність реалізації індивідуального підходу до дітей дошкільного віку» у 

збірнику матеріалів ІІ Всеукраїнської науково-практичної конференції «Від 

творчого педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії педагога 

з дитиною» (Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана 

Огієнка, кафедра теорії та методик дошкільної освіти, управління освіти і науки 

Кам’янець-Подільської міської ради ; [відпов. секр. Н.Г. Каньоса]. Київ : 

Міленіум, 2018. С. 178-181.). 
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ВИСНОВКИ 

 

Індивідуальний підхід – важливий принцип педагогіки, запорука 

фективності педагогічного процесу. Цей підхід базується на тому, що будь-який 

освітній вплив здійснюється крізь призму індивідуальних особливостей 

конкретної дитини. Індивідуальний підхід передбачає побудову всієї системи 

виховання з урахуванням фізичних і духовних особливостей особистості кожної 

дитини, що зумовлюється деякими природженими відмінностями або тими, що 

виникають внаслідок специфічних умов життя дитини та особливостей її 

виховання. Врахування індивідуальних відмінностей дитини є однією з 

важливих умов успіху у вихованні. 

Крім того, використання індивідуального підходу сприяє впровадженню 

принципів толерантності та рівноваги в навчальному середовищі. Це допомагає 

дітям розвивати свій потенціал, оскільки вони можуть ставити собі цілі та 

досягати їх у процесі навчання. Уважно спостерігаючи за вихованцями та 

виявляючи їх інтереси, педагог допомагає дітям вирішувати хні проблеми 

такими шляхами, які б відповідали їхньому стилю навчання. Враховуючи 

широкий спектр можливостей, стилів навчання, потреб та індивідуальних 

особливостей вихованців, вихователь формує навички, необхідні для реалізації 

життєвих цілей. 

Реалізація індивідуального підходу полягає у виборі таких засобів і форм 

впливу на дитину, які найбільш відповідають її психологічним особливостям, 

психічним станам, настроям у даний момент, інтересам і вподобанням, 

можливостям, завдяки цьому забезпечують оптимальний виховний ефект. 

Однією з вимог індивідуального підходу є чітка диференціація методів і 

форм виховного впливу на учнів. Прийоми і методи індивідуального підходу не 

є специфічними, вони загально-педагогічні. Проте, варто пам’ятати, що 

використовувати чи перетворювати ту ж саму рису особистості різних дітей 

однаковими прийомами не можна. Завдання вихователя – відібрати із загального 

арсеналу засобів ті, які найбільш дієві в конкретній ситуації, відповідають 

індивідуальним особливостям дитини, що допоможуть зробити освітній процес 



84 

більш ефективним. Заохочення як засіб стимуляції потрібно застосувати до 

кожного учня, але в першу чергу до тих учнів, в яких вчитель помічає такі риси, 

як нерішучість, відсутність інтересу. Заохочування по-різному впливає на учнів. 

На самовпевненого учня похвала може вплинути негативно: спонукати до 

самозаспокоєння, зазнайства, а на скромного – позитивно. 

Індивідуальний підхід, як засіб реалізації особистісно-орієнтованого 

навчання, покликаний спрямувати педагогів на діяльність, за якою дитина не 

об’єкт виховних впливів, а суб’єкт, партнер взаємодії. Завдання вихователя 

полягає в тому, щоб побачити, зрозуміти, як діти сприймають знання і їх 

засвоюють, як вони спілкуються, співпереживають, виявляють емоційну 

чутливість, поспівчувати їм за потреби, допомогти, підтримати. 

Використання індивідуального підходу створює умови для розкриття 

здібностей кожної дитини в процесі навчання. На заняттях діти виявляють власні 

знання, ставлення, навички, особливості темпераменту тощо. Отже, 

реалізовувати індивідуальний підхід означає брати до уваги індивідуальну 

своєрідність, неповторність кожної окремої дитини як особистості. 

Отже, робота з реалізації індивідуального підходу в ЗДО має розгортатися 

в певних напрямах, серед яких основними є: 

-  здійснення опосередкованого впливу на розвиток індивідуальності дитини 

шляхом підвищення компетентності педагогів та батьків у напрямку 

індивідуалізованого виховання і навчання; 

-  здійснення безпосереднього впливу на розвиток системотвірних властивостей 

індивідуальності шляхом насиченості повсякденного життя дітей ситуаціями 

вибору, обговорення, планування, постановки і досягнення мети, 

самооцінювання, винаходу, тощо. 
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